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Epreuve :

MATHEMATIQUES

Série
SCIENCES ET TECHNOLOGIES DE LA GESTION
Spécialités :
Mercatique (coefficient : 3)

Comptabilité et finance d’entreprise (coefficient : 3)
Gestion des systémes d’information (coefficient ; 4)

Durée de Pépreuve : 3 heures

L’usage de la calculatrice est autorisé.
Le sujet comporte 7 pages dont trois annexes pages 6 ef 7.
Lannexe de Ia page 7 est & rendre avee la copie.

Le sujet est composd de quatre exercices.
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EXERCICE 1 : taux d*é&volution, {3 points)

e toblcau ci-dessous préscnte fe nombre de voiteres neuves vendues en France en 980, 1990 puis
chague annde de 1996 a 2010.

Année 1580 1990 1986 1597 1098 1050 200 12001

Nombre de ventes 1873 [2309 (2132 |1713 [1944 [2148 (2134 | 2255
{en mifliers)

Annde 2002 P33 2004 2005 3066 | 2007 P 2008 | 2009 | 2010

T PURPE P
Nombre de vemtes | 5445 19009 [2014 | 2068 {2001 | 2065 | 2050 2260 2250
fen milliers)

Source : comité des consiructenys fiancais d aufomabiles (CCEA).

Partie A : interpolation linéaire.

On désire évaluer dans cette premiére partie le nombre de voitures vendoes en 1936,

On suppose que 1 progression des ventes entre 1980 et 1994 est linéaire et gu'elle peut étre modélisée
par la droite passant par les points A et B de coordonndes respectives (19805 873} et (1990, 2 309).
1 { Déterminer, sans le justifier, I"équation de Ia droite (AB).

1/ En déduire une estimation du nombre de voitures neuves vendues en 1986, arrondie au millier.

Partie B ! taux d'évoluiion,

1/ Jérémie aimerait connaitre 1e taux d'évolution du nombre de ventes de voitures neaves d'une année
i I'awere 4 partir de 1997, Pour cela il s’aide d'un tableur dont 1a page est représentée ci-dessous

A B C D
1 | Annéde | Nombee de ventes | Taux d'évolution | Indice
en milliars
2 FPT99s [ 2 iA2 99,41
3 11997 L1713 —~ 19,65 %
4 | 1995 1 %44
5 [ 1993 2148
6 2000 ;2134 L]
Top2001 2355
B [ 2002 [ 2145
9 {2003 | 2009
0] 2004 2014
1132005 | 20068
128 206 | 2 061
D13} 2007 | 2065
14 | 2008 | 2050
i) 2009 {2269
Ia | 200 | 2230

Le forimat des cellules de Iz colonne C est en powrcentage, arrondi & deux chiffres aprés la virgule.

&) lustifier le résubtat de la cellule C3.
b) Quelle formule Jérdmie doit-il rentree dans la cellule C3 pour obtenir, par recopie vers le bas,
tous les toux 4’ évolution sonhaités 7
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2/ Clémentine souhaite observer 'évolution du nembre de ventes ea prenant pour base 100 le nombre
de veates en 2000,

L& format des cethules de la colonne D est en « nombre » & deux décimales.
a8} Justifier le résulat de 1a cellule D2,

b) Parmi les trois formules suivantes, éorivez sur votre copie celle gue Clémentine doit rentrer dans
la cellule B2 pour obtenir, par recopie vers e bas, tous les indices souhaités ?

Fommule | = BXBS6*104
Formule 2 ;: = BS6/B2* 100
Formale 3 : = B2/B6*100

3 / Sophie désire évaluer le nombre de voitures newves qui seront vendues en 2020,

a) Caleuler le tanx global o'évolution du nombre de voitures neuves vendues entre 1996 et 2010
{omondir 3 0,81 %),

b} Démentrer alors que be taux moyen annuel eatre 19946 et 2010 est environ égal 4 0,39 %5,

c) Sophie suppose gu'd pantir de 2010 1z pombre de vpitures neuves vendues avgmente chaque
année de 0,39 %, En déduire alogs le nombre de voitures newves qui scront venduees en 2020
(arrondir an mither) 7

EXERCICE 2 {4 points)

La puissance électrique maximale consommée en France en hiver dépend en partie des conditions
climatiques. 3i la demande est trop forte, la France doit impoeter une partie de son énergie électrique.
On censideére comme aféatoire la température minimale d'un hiver.

On note E Iévénement « 'hiver a &€ rude » et I Uévénement « la France doit impoder une pardie de
son ¢neigic ¢lectrigue ».

Oo noie INE) la probabilité de Pévénement E et on considére qua P(E) = 0, 1.

Si Phiver est rude, |2 probabilité que Ia France impornie une panie de son énergic flectrique est de 0,80,
Si Phiver n'zst pas rude, a probabilité que ta Franee importe une pastie de son €nergie électrique ost
de 0.60.

1 ¢/ Tradduire les données de Pénoncé par vn arbre de probabilités ou un tableaw.

2 Calevler la probabilité que Thiver soit rude ¢t gque la Fronce impone une paric de son énergie
Electrique.

3/ Démontrer que P13 =0,62.

4/ On choisit av basard up hiver durant lequel la France a importé une pariie de son énerpic électrigue.
Quelle est la probabilité que cet hiver ait €t¢ rude 7 On donnera la valeur srrondie au centidme.
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EXERCICE 3 (4 points)

Ln potier fabrique des théiéres et des coupes a fruits originales. Les théigres et les coupes & fruits sont
munies chacune d’une anse en rotin, fournie par un autre artisan. La fabrcation d'une théidre ndcessite
1.8 kg de terre e 1 h de main d'ceevre. Tandis que celle d'une coupe 3 fruits nécessite 3.6 kg de teme
et 30 min de main d"eeavre.

Etant en ruptare de stock, le potier ne dispose pour {a semaine que de 162 kg de terre. Par ailleurs il n'a
en réserve gque 30 anses § théiére et 40 anses & coupe 4 fruits. Enfin, il nic soubaite pas travailler plas
de 39 h an cours de L semaine.

1/ Déterminer un systéme d'inéquations traduoisant Ics contraintes pour lz fabrication dans Ia semaine
de x théitres et ¥ coupes i fruits.

2/ Les solutions du systéme précédent sont les coordonnées de cenoins points appartenant a la région
grisée donnée en annexe 1,
Le potier pent-if fabriquer 13 théidres el 38 conpes 4 fraits 7

3/ Le prnx de vente d'une théiéte est de 43 € et celui d'une coupe 4 fruits de 63 €. Le patier souhaite
maximiser son chifite d'affaires. 1 wtilise un tableur pour déterminer le couple (x ; 3) qui
comrespind an profit maximal,

Un extrait de 1a feuille de caleul est donné en annexe 2.

a) Quelle formule o été emtede dans la cellufe B1, recopide vers la droite, puis vers ke bas sur In
plage B1: L1} ?

b} On suppose que toute {z production est vendue, Détenminer 4 'aide du graphique et du tobleau
donnés en annexes § et 2 le nombre de théiéres ¢t de coupes d fruits que le potier doit
fabriguer dans la semaine pour ohtenir un chiffre d’affaires maximal.

¢y Quel est ators ce chifite d'affaires 7
EXERCECE 4 (7 points)
Les prix seromt arrondis an centime Jenros.

Une entreprise d’agroalimentaire désire lancer sur e marché un nowveau produit sur le segment
aw bio ».

Une éwde préalable a permis de modéliser la fonction offte fet |z fonction demande ¢

x désigae lz quantité de prodait mise sur le marché en centaines de kilogrammes ¢t & appartient &
Uintervalle [0 ; 561

L’expiession f£x) désigne le prix proposé par Pentreprise, en evros, d'un kilogramme de ce produit ea
fonction de x.

L expression gix} désigne le prix, en euros, que les consommateurs sont préts i dépenser pour {"achat
d’un kilogramme de ce produit pour la quentité x mise sur le marchd.

Les foactions fet g sont définies par les relations suivantes

Flx) =10 ™00 o gryy = 10 7052
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Partic A : étude d'un eas particelier,
1 ‘entreprise veut mettre sur le marche 3 (00 ke du nouveaw produit.
1/ Montrer ators qu'un kilogramnte du souvean prodit sera vendu 44,82 €, autrement dit que Poffre
cstégale a44 82 €,
2/ Combien le marché est-il prét a paver un kilogramme du nowvean produit ?
Partie B ; étude des fonctions fet g
1/ On rappelie que si i désigne une fonction dérivable sur Uintervalle | alors (2" = o'
a) On désigne par £ la fonction dérivée de f
Déternminer Uexpression /7 (x) puis éudier soignensement son signe sar Uintervatle [0 S0}
b) En déduire le tableae de varations de la foaction £,
c} Donner sans justificalion e tablean de variations de la fonction g.
1 / {ne partie de la courbe de ln fonction fest donnée en annexe 3.
Comgpléter le tablean de valeurs de Ia fonction g située en bas de Pannexe 3 ot construire [a courbe
représentative de la fonction g dans le méme repére que celui de 1o courbe de ta foaction £
Partie C : interprétation économique.
On appelle prix d'équilibre e prix pour lequel l'ofre est égale 4 1o demande.
L'objecif de ceite parie est de déternuiner graphiquement pais par le caleat ce prix déquilibre.
1{a) Lire graphiquement, avee la précision permise par le dessin, 1a quantité a produire et & mettie

sur e marché pour que Defire soit fgale 4 Ia demande.
by En déduire, par la méthode voulue, une valeur approchée du prix d°équilibre d'un kilegramme

¢ nosnveau produit.

Dans la guestion swivante, towle troce de reclierche, méme incompléte, on d'initiative, méme

frfivctiense, sera prise en compie dens D'évaluarion,

2{a} Montrerque pourx e [0; 30]
résoudre Péquation @ fix) = gix) revient 4 edsoudre I'équation : (0,001x — 0,02x + 1007 = 0.

b} Résoudre dans R "éguation (0001 — 0,02)(x + Wi =10,

¢) En déduire afors ln quantité i produire pour atteindre le prix d'équilibre, puis caleuler ce prx
d'équilibre.
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ANNEXE 1
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ANNEXE 3 (A RENDRE AVEC LA COPIE)
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Tableau de valears de {a fonction g & compléter
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